ΕΝΩΣΗ ΑΝΑΛΟΓΙΣΤΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΙΟΥΛΙΟΥ 2013
ΣΥΜΒΑΝΤΑ ΖΩΗΣ ΚΑΙ ΘΑΝΑΤΟΥ

10 ΙΟΥΛΙΟΥ 2013
ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΕΞΕΤΑΣΗ (1 μ.μ. – 3 μ.μ.)

1. (6 μονάδες) 
i. Να βρεθεί το 
[image: image1.wmf]75

.

55

3

p

 υπό την υπόθεση της ομοιόμορφης κατανομής των θανάτων σε κλασματικές ηλικίες (UDD). Δίνονται: 
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 EMBED Equation.3  [image: image5.wmf]99340

.

0

58

=

p


ii. Έστω μία ασφάλεια ζωής που εκδίδεται σε ένα άνδρα ηλικίας 60 και σε μία γυναίκα ηλικίας 55 η οποία προβλέπει την καταβολή 100,000 € στο τέλος του έτους εντός του οποίου συμβαίνει ο θάνατος. Δίνονται: i = 4%, 
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2. (8 μονάδες) Μία ασφαλιστική εταιρία εκδίδει ένα συνταξιοδοτικό πρόγραμμα σε έναν άνδρα ηλικίας 65 και στην σύζυγο του ηλικίας 62. Το πρόγραμμα προβλέπει:

(i) Κατά τα πρώτα 5 έτη θα καταβάλλεται εγγυημένα (ανεξάρτητα από οποιοδήποτε γεγονός), στην αρχή κάθε μήνα, μηνιαία σύνταξη ύψους 1,000 €

Στο τέλος της εγγυημένης περιόδου των 5 ετών θα ισχύει:

(ii) Εάν και οι 2 ασφαλισμένοι βρίσκονται εν ζωή τότε η σύνταξη θα συνεχίσει να καταβάλλεται, δίχως κάποια μείωση, μέχρι να συμβεί ο 1ος θάνατος. Μετά τον 1ο θάνατο η σύνταξη θα συνεχίσει να καταβάλλεται στον 2ο ασφαλισμένο, μειωμένη κατά 50%, μέχρι και τον θάνατο του.

(iii) Εάν μόνο ένας εκ των ασφαλισμένων έχει επιβιώσει τότε η σύνταξη θα συνεχίσει να καταβάλλεται, μειωμένη κατά 50%, μέχρι και τον θάνατο του.

(iv) Εάν και οι 2 ασφαλισμένοι έχουν αποβιώσει τότε η καταβολή της σύνταξης σταματάει.

Ζητείται το καθαρό εφάπαξ ασφάλιστρο υπό την υπόθεση ότι η συνάρτηση μετατροπής Dx είναι γραμμική σε κάθε έτος ηλικίας. Δίνονται: i = 4%; 
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3. (6 μονάδες) Μία ασφαλιστική εταιρία ζωής εκδίδει μία ειδική Απλή Ασφάλεια Ζωής διάρκειας 3 ετών σε άτομο ηλικίας (70). Με βάση τους όρους της ασφάλισης η ασφαλιστική εταιρία καλύπτει τον ασφαλισμένο μόνο σε περίπτωση θανάτου από τροχαίο ατύχημα.

Το επιτόκιο ισούται με 6% και ισχύει ο παρακάτω πίνακας:
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όπου το 
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 αναφέρεται στους θανάτους από καρκίνο, το 
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 αναφέρεται στους θανάτους από τροχαίο ατύχημα και το 
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 αναφέρεται στους θανάτους από λοιπές αιτίες.

Ζητείται το ετήσιο καθαρό ασφάλιστρο εφαρμόζοντας την αρχή της ισοδυναμίας.

4. (6 μονάδες) Για μία ειδική ισόβια ασφάλιση ζωής σε άτομο ηλικίας (40) όπου το κεφάλαιο πληρώνεται την στιγμή του θανάτου δίνονται:

i. Το κεφάλαιο θανάτου την χρονική στιγμή t ισούται με 
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ii. Το προεξοφλητικό επιτόκιο την χρονική στιγμή t ισούται με 
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iv. Η τ.μ. Z αντιπροσωπεύει την παροχής
Ζητείται να υπολογιστεί η διακύμανση της παροχής Var(Z)

5. (10 μονάδες)  Έστω μία ασφάλιση επιβίωσης διάρκειας 3 ετών σε άτομο ηλικίας x με κεφάλαιο 1,000 €. Τα ασφάλιστρα προκαταβάλλονται στην αρχή κάθε έτους ασφάλισης. Σε περίπτωση θανάτου του ασφαλισμένου πριν από την λήξη της ασφάλισης προβλέπεται επιστροφή των εμπορικών ασφαλίστρων που θα έχουν καταβληθεί (άτοκα). Δίνονται: i = 4%, 
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 για κάθε x, Έξοδα 1ου έτους: 5 € + 10% επί του εμπορικού ασφαλίστρου & Έξοδα επόμενων ετών: 2  €.
(i) Να υπολογιστεί το ετήσιο εμπορικό ασφάλιστρο χρησιμοποιώντας την αρχή της ισοδυναμίας.

(ii) Να υπολογιστούν τα άρτια μαθηματικά αποθέματα στο τέλος κάθε έτους ασφάλισης χρησιμοποιώντας τον αναδρομικό τύπο υπολογισμού των αποθεμάτων (θα χρειαστεί ο υπολογισμός του ετήσιου καθαρού ασφαλίστρου)
(iii) Να κατασκευαστεί ο λογαριασμός εσόδων / εξόδων κάθε έτους, παράλληλα με τον αντίστοιχο ισολογισμό, σύμφωνα με τις εξής υποθέσεις:

a) Υπάρχουν 10 ασφαλισμένοι στο πρόγραμμα

b) Οι θάνατοι και οι εξαγορές (καθώς και οι πληρωμές στην λήξη των συμβολαίων) συμβαίνουν στο τέλος του έτους

c) Ως ασφαλιστικές υποχρεώσεις λαμβάνονται τα άρτια μαθηματικά αποθέματα

d) Η αξία εξαγοράς στο τέλος του 1ου και του 2ου έτους ισούται με 90% του άρτιου μαθηματικού αποθέματος

e) Λαμβάνεται υπόψη αρχικό αποθεματικό 1,000 €

f) Ισχύουν οι υποθέσεις του παρακάτω διπλού πίνακα εξόδου ενώ τα επιτόκια / έξοδα είναι όμοια με αυτά της τιμολόγησης

  Double decrement πίνακας ((1) θάνατος; (2) εξαγορά):
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6. (6 μονάδες) Έστω τυχαία μεταβλητή Χ που αντιπροσωπεύει την παρούσα αξία των παροχών για μία ισόβια ασφάλιση και τυχαία μεταβλητή Y που αντιπροσωπεύει την παρούσα αξία των παροχών για μία πρόσκαιρη ασφάλιση διάρκειας n ετών. Και οι 2 ασφαλίσεις έχουν κεφάλαιο κάλυψης ίσο με 1 νομισματική μονάδα πληρωτέο στο τέλος του έτους του θανάτου και εκδίδονται σε ένα άτομο ηλικίας x. 

i. Να περιγραφεί η παροχή που προσφέρεται από ένα ασφαλιστικό πρόγραμμα που αντιπροσωπεύεται από την τυχαία μεταβλητή X – Y.

ii. Να δείξετε ότι  
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iii. Να δείξετε ότι  
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7.  (8 μονάδες) 
i. Να εξηγηθούν με λόγια οι έννοιες του profit vector και του profit signature.

ii. Να περιγράψετε με λόγια τις κατηγορίες των εξόδων που φέρει μία ασφαλιστική εταιρία ζωής και τα οποία πρέπει να λαμβάνονται υπόψη κατά την τιμολόγηση των προϊόντων. Για κάθε είδος αναφέρεται και ένα παράδειγμα εξόδου.
iii. Αναφέρεται τις συνθήκες που πρέπει να ισχύουν έτσι ώστε τα άρτια μαθηματικά αποθέματα υπολογισμένα με την προοπτική και την αναδρομική μέθοδο να είναι ισοδύναμα

iv. Αναφέρεται τους λόγους για τους οποίους μία ασφαλιστική εταιρία ζωής θα πρέπει να σχηματίσει αποθέματα για μία μικτή ασφάλεια ζωής που έχει πουλήσει.
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